Carta da esposa, Gayle Haggard

05 de novembro de 2006

Caras mulheres da New Life Church [Igreja Vida Nova],

Sinto muito pelas circunstâncias que me levam a escrever esta carta a vocês hoje.

Sei que seus corações estão partidos, assim como o meu. Mesmo assim minha esperança repousa no Senhor, que é eternamente fiel.

Quero dizer-lhes que amo meu marido, Ted Haggard, de todo meu coração. Meu compromisso com ele será até que a morte nos separe. Começamos a caminhada juntos e, com a graça de Deus, havemos de terminá-la juntos.

Se estivesse diante de vocês hoje não mudaria uma letra de tudo que lhes ensinei na igreja. Para quem achava meu casamento tão perfeito a ponto de não me qualificar para falar a mulheres que passavam por grandes dificuldades, saibam que nunca mais poderão pensar assim. Minha provação começou, está diante de mim. Tentarei provar minha fidelidade.

Amo todas vocês, muito, em especial as jovens — vocês têm sido meu encanto.

A toda a família da New Life Church — Ted e eu nos orgulhamos de vocês. Vocês são tudo o que esperávamos. Para nós não há igreja maior.

Enquanto vocês tentam entender o significado desses poucos dias, saibam que Ted acredita de todo coração e alma em tudo o que lhes falou, aqueles ensinamentos que vocês estão colocando em prática. Ele é, agora, a evidência pública e notória de que cada um — homem ou mulher — precisa de um salvador.

Obrigada pelas suas orações pela nossa família.

Tenho vocês no coração, para sempre.

Gayle Haggard

Nota
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